

市政府新闻发布会介绍 2018 年上海市国民经济运行情况

2018年上海GDP同比增6.6%

居民人均可支配收入达 64183 元,实际增长 7.1%

2018年,在复杂严峻的国际环境下,上海经济砥砺前行,呈现出总体平稳、稳中有进、稳中向好的态势。昨日,市政府举行新闻发布会,市统计局副局长汤汇浩介绍了2018年上海市国民经济运行情况。

GDP增长实现预期目标

汤汇浩介绍,总体平稳,表现在经济增长平稳、就业形势良好、物价稳定。

从经济增长来看,2018年全市GDP达到32679.87亿元,同比增长6.6%,实现2018年年初的预期目标。近年来,全市经济持续运行于合理区间,GDP的累计增速连续18个季度稳定在6.6%-7.0%的区间,走势也与全国经济保持一致,表现出强劲的稳定性。

从就业形势来看,全年新增就业岗位58.17万个,比上年增加了0.27万个,而且截至2018年底,全市城镇登记失业人数19.41万人,比上年末减少了2.65万人,就业形势保持稳定。

从物价水平来看,居民消费价格低位运行,全年上涨1.6%,低于全国平均水平0.5个百分点。所以,从经济增长、物价、就业等诸多方面综合来看,当前的经济是总体平稳,运行在合理区间。

网购交易额突破1万亿

稳中求进,主要表现在经济结构的持续优化,与消费升级相关的

商品、服务消费引领增长。

全年家用电器和音像器材类、化妆品类、以轻奢品牌为主的服装类零售额分别增长43.7%、13.2%和14.2%。投资结构进一步完善,进出口结构也在优化,全年一般贸易出口增长9.7%,跨境电商试点模式交易额增长16.5%。

同时,新动能也在不断地成长。全年工业战略性新兴产业、高技术产业总产值同比分别增长3.8%和3.0%,增速明显高于全市规模以上工业。全年网络购物交易额首次突破1万亿元,同比增长29.7%,其中服务类网络交易额大幅增长32.5%。新进品牌首店835家,其中国际品牌的首店有300多家。

居民收入增速跑赢GDP

稳中向好,主要表现在财政收入、企业利润和居民收入较快增长。

本市全年一般公共预算收入同比增长7.0%,商业、金融业、租赁和商务等服务业合计贡献全市财政收入贡献的61.7%。2018年1-11月份全市规模以上工业企业主营业务收入同比增长3.5%,利润总额增长6.6%,主营业务利润率8.8%,高于全国平均水平2.3个百分点。另外,据抽样调查,全年全市居民人均可支配收入64183元,比上年名义增长8.8%;扣除价格因素实际增长7.1%,实际增速同比提高0.3个百分点,也明显高于GDP的增速。

本报记者 鲁哲



民营经济发展态势良好活力增强 全年新增跨国公司地区总部45家

2018年,本市着力优化民营经济的发展环境,率先实施民营经济发展27条政策,本市民营经济发展态势良好,发展活力进一步增强。在22日举行的市政府新闻发布会上,市统计局副局长汤汇浩介绍了2018年本市民营经济、利用外资以及外贸进出口等方面的情况。

去年,本市民营经济的一些重要指标增速快于全市。2018年1-10月份,规模以上民营工业总产值同比增长3.7%,增速高于全市平均水平1.2个百分点,民营固定

资产投资增长8.5%,增速高于全市平均水平2.5个百分点。全年私营企业出口同比增长16.2%,同时外商投资企业的出口仅增长了1.3%,国有企业出口下降了1.0%。

另一方面,民营经济对全市经济社会发展作出了重要的贡献。2018年1-11月,本市民营经济完成税收收入4480.03亿元,占全市总税收的比重为34.9%。2018年1-10月,新设民营企业32.02万户,占本市全部新设企业的95.9%。2018年1-11月,民营企业

对外直接投资中方投资额增长69.9%,占全市的比重达到61.6%。

2018年,上海引进外资总体向好,规模也企稳回升,全市利用外资和合同外资金额由2017年的“双降”转为“双升”。全年新设外资合同项目5597个;合同外资金额469.37亿美元,同比增长16.8%;实际到位173.00亿美元,同比增长1.7%。

汤汇浩介绍,上海2018年利用外资有四个方面的特点:

一是利用外资以第三产业为

主。全年第三产业合同外资金额占全市合同外资金额的比重达到83.9%。

二是第二产业吸引外资大幅增长。全年本市第二产业外商直接投资合同金额75.22亿美元,比上年增长3.3倍,占全市合同外资金额的16.0%。

三是香港在沪投资继续保持领先,全年香港在沪投资合同金额同比增长11.4%,占全市合同金额比重为54.2%;实际到位金额增长3.1%,占全市实际到位金额的比重为57.7%,继续保持领先地位。

四是总部经济加快集聚,全年新增跨国公司地区总部45家,累计达670家,新设外资研发中心15家,累计达441家。

本报记者 鲁哲

二〇一九年物价将平稳运行

上海去年涨幅低于全国平均水平

2018年,本市居民消费价格同比上涨1.6%,涨幅较上年回落0.1个百分点,低于全国平均水平。在22日举行的市政府新闻发布会上,市统计局副局长汤汇浩介绍了去年上海物价的走势及特点,并解释了低于全国平均水平的原因。

他说,2018年本市居民消费价格运行呈现四个方面的特点:

第一,服务项目和消费品价格涨幅差距收窄。从两大分类来看,全年服务项目价格和消费品价格同比均上涨1.6%,而上一年的分别为2.3%和1.2%,两者差距明显收窄。主要的原因是服务项目受医疗和居住类价格趋稳的影响,涨幅收窄,以鲜菜类为代表的食品烟酒价格上拉消费品价格。

第二,医疗健康和居住两大类价格趋稳,医疗保健类价格上涨基本放缓。全年医疗保健类价格同比上涨2.4%,涨幅较上年回落4.2个百分点。住房租金价格则在调控维稳背景下由升转降,受此影响,居住类价格较上年回落1.5个百分点。

第三,交通和通信、教育文化和娱乐、食品烟酒类价格领涨。

第四,本市居民消费价格继续低于全国平均水平。全年涨幅比全国平均水平低0.5个百分点,其中本市居住类、医疗保健类价格分别比全国平均水平低2.2个百分点和1.9个百分点是主因。

至于2019年物价形势,他预测,受前期食品与能源价格上涨基数较高等影响,整体物价上涨乏力,2019年居民消费价格仍将延续温和态势、平稳运行。

本报记者 鲁哲

共同提升强制执行工作水平

世界执行大会召开 通过《上海宣言》

本报讯(记者 宋宁华)世界执行大会昨天在上海召开。此次会议由最高人民法院举办,是我国就强制执行工作举办的首个国际会议。与会各方围绕执行前沿问题进行研讨,旨在加强执行领域的经验交流,凝聚有关共识,共同提升强制执行工作水平。

记者从会上了解到,共有来自五大洲30多个国家和国际组织的代表参会,其中,既有司法机关代表,也有行政管理部门及专门执行机构的代表。多个国家派出高级别代表团,多位最高法院院长、副院长、大法官等高级别代表参会。

与会各方围绕“强制执行的现代化发展”这一主题,具体研讨“信息化与强制执行的新发展”“财产调查的新近发展和趋势”“司法评估拍卖的新近发展和趋势”“强制执行和信用建设的相互促进”“执行机关设置模式的新近发展和趋势”“强制执行立法的新近发展和趋势”等6个议题。

会议通过成果性文件《世界执行大会上海宣言》。首席大法官、最高人民法院院长周强出席开幕式并致辞。上海市人大常委会主任殷一璀出席开幕式。

以主人翁姿态投身大局工作

市总工会全委(扩大)会议召开

本报讯 上海市总工会十四届三次全委(扩大)会议22日召开。市委副书记尹弘出席会议并讲话,强调全市各级工会要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记考察上海时重要讲话精神,团结引领广大职工群众以主人翁姿态投身到大局工作中,爱岗敬业、争创一流,奋力谱写新时代上海改革发展新篇章。

尹弘指出,过去一年全市工会组织各项工作取得积极进展。新的一年,工会组织要加强理论武装,紧密联系工会政治使命,当前形

势任务、职工队伍实际深化学习,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,切实做到“两个维护”。要深入细致做好职工的思想政治引领工作,高度重视对来沪务工人员 and 新兴领域就业群体的教育引导。

尹弘指出,各级工会组织要鼓励职工创新创造,大力开展劳动技能竞赛,广泛弘扬劳模精神,在推动高质量发展中发挥好工人阶级主力军作用。要树牢工会维权“第一品牌”,维护好职工群众合法权益。要持续推进产业工人队伍建设改革,着力加强工会干部队伍建设。